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Πώς να εξηγήσουμε την ορμή του κεφαλαίου 
να εγκαταλείψει την γη; Να την καταστρέψου-
με και ταυτόχρονα να την υπερβούμε; Γιατί όλα 
αυτά τα όνειρα για διαστημικά λεωφορεία, 
αποικίες στο διάστημα και ταξίδια στον Άρη 
είναι ανακατεμένα με την στρατιωτικοποίηση 
του διαστήματος; Είναι στόχος του καπιταλι-
σμού η καταστροφή αυτής της χαοτικής γης 
όπως και ο επαναπρογραμματισμός των σωμά-
των μας; Αυτό είναι, άραγε, το πονηρό μυστικό 
του καπιταλισμού; Η τελική καταστροφή της 
γης και των απείθαρχων σωμάτων μας, αμ-
φότερα κατάλοιπα δισεκατομμυρίων χρόνων 
μη καπιταλιστικής οργάνωσης; Γιατί αυτή η 
παράλληλη επιχείρηση στρατιωτικοποίησης 
του διαστήματος και επανακωδικοποίησης 
των χρωμοσωμάτων και του νευρικού μας 
συστήματος; Γιατί, αν όχι για να καθοριστεί 
το καθαρά καπιταλιστικό ον σε ένα ξεκά-
θαρα καπιταλιστικό περιβάλλον και σε μία 
ξεκάθαρα καπιταλιστική αλληλουχία δοκιμασιών - αβαρή, άμορφα 
νευροσυστήματα έτοιμα για αέναη επαναδικτύωση; Το Διάστημα δεν 
είναι χώρος με τον τρόπο που τον ξέρουμε. Οι καπιταλιστές προσβλέ-
πουν με λαχτάρα στο διάστημα όχι λόγω του ορυκτών που υπάρχουν 
εκεί ή μπορούν να παραχθούν στον Άρη, αλλά για όσα μπορούν να 
μας κάνουν όταν μας πάνε εκεί.

Εάν κάποιος προσπαθούσε να ορίσει το πνεύμα της εποχής μας 
αναπνέοντας τον αέρα της Νέας Δεξιάς, θα ερχόταν αντιμέτωπος με 
έναν δυσεπίλυτο γρίφο. Από τη μια πλευρά είναι οι εκπρόσωποι μιας 
επιστημονικής και τεχνολογικής επανάστασης η οποία λίγα χρόνια πριν 
θα απέπνεε την οσμή επιστημονικής φαντασίας: γονιδιακή συρραφή, 
ανασυνδυασμένα DNA, τεχνικές συμπίεσης του χρόνου, διαστημικές 
αποικίες. Την ίδια στιγμή, οι κύκλοι της 
Νέας Δεξιάς μαρτυρούσαν την ανα-
ζωπύρωση θρησκευτικών τάσεων και 
ηθικού συντηρητισμού που κάποιος θα 
πίστευε ότι είχαν θαφτεί μια για πάντα 
μαζί με τους Οι Πατέρες των θεμελίων 
του Πουριτανισμού. Ένας φόβος Θεού 
ξεφύτρωνει από παντού σαν τα μανιτά-
ρια: η Χριστιανική Φωνή, το Φόρουμ για 
την Οικογένεια, η Καμπάνια της Εθνικής 
Προσευχής, τα Φόρουμ των Αετών, η 
Επιτροπή του Δικαιώματος στη Ζωή, τα 
Κονδύλια για την Αποκατάσταση του 
Διαφωτισμένου Εκλογικού Σώματος, και 
το Ινστιτούτο Χριστιανικής Οικονομίας1.  
Σε γενικές γραμμές, το σώμα της Νέας 
Δεξιάς μοιάζει να εκτείνεται προς δύο 
αντίθετες κατευθύνσεις, επιχειρώντας 
ταυτόχρονα ένα τολμηρό άλμα στο πα-
ρελθόν από την μια, και το ίδιο τολμηρό 
άλμα στο μέλλον από την άλλη.

Το ζήτημα περιπλέκεται όταν 
συνειδητοποιήσουμε ότι αυτές οι 
κατευθύνσεις δεν αφορούν δύο διαφο-
ρετικές σέχτες, αλλά ότι με διάφορους 
τρόπους αφορούν τους ίδιους ανθρώ-
πους και τα ίδια χρήματα. Παρά τις 
διάφορες αψιμαχίες για να διατηρηθεί 
ένα προσωπείο πλουραλισμού, το χέρι 
που θέτει το διαστημόπλοιο σε τροχιά 

ή επανασυνθέτει γενετικά ποντίκια και κουνέ-
λια, είναι το ίδιο που σπρώχνει γκέι, τρανς και 
γυναίκες που διακόπτουν την εκτόξευση, στην 
πυρά, χαράζοντας επάνω τους έναν μεγάλο 
σταυρό όχι μόνο κατά τον 20ο αιώνα, αλλά 
ακόμα και κατά τον 19ο και τον 18ο αι. 

Σε ποιον βαθμό οι ευαγγελιστές του 
«δικαιώματος στη ζωή» και οι μελλοντολό-
γοι είναι μια ψυχή, μία αποστολή, φαίνεται 
καλύτερα, αν όχι στις ατομικές ζωές των εκ-
προσώπων τους, τότε στην εναρμόνιση των 
προθέσεων που εκφράζουν όταν έρχονται 
αντιμέτωποι με τα «καίρια ζητήματα» της επο-
χής. Όταν μιλάμε για οικονομικά και πολιτικά 
ζητήματα, τα όποια ψήγματα διαφοροποίησης 
χάνονται και, τόσο η μία, όσο και η άλλη ψυχή 
της Νέας Δεξιάς χρησιμοποιούν χρήματα και 
πόρους προς τον ίδιο κοινό σκοπό: την ελεύ-
θερη αγορά, τη νεοφιλελεύθερη οικονομία, 
την στρατιωτικοποίηση της χώρας (η λεγόμενη 

«οικοδόμηση μιας δυνατής στρατιωτικής άμυνας»), την ανάπτυξη της 
«εσωτερικής ασφάλειας», παραχωρώντας για παράδειγμα την απόλυτη 
ελευθερία στο FBI και την CIA να αστυνομεύει την καθημερινή μας ζωή 
ή πετσοκόβοντας όλες τις δαπάνες κοινωνικής ωφέλειας, με εξαίρεση, 
ίσως, εκείνες που προορίζονται για το χτίσιμο σωφρονιστικών καταστη-
μάτων και την εξασφάλιση των εκατομμυρίων ανθρώπων που πρόκειται 
να τα γεμίσουν. Με λίγα λόγια, η επιβολή της κυριαρχίας του κεφαλαίου 
των ΗΠΑ σε ολόκληρο τον κόσμο και ο εξαναγκασμός της «Αμερικής» 
σε δουλειές του κατώτατου (ή του υποκατώτατου) μισθού, είναι στόχοι 
για τους οποίους όλη η Νέα Δεξιά προσεύχεται στην Βίβλο.

Ένα στοιχείο για την κατανόηση της διττής ψυχής της Νέας Δεξιάς 
είναι να συνειδητοποιήσουμε ότι η αυστηρή κοινωνική πολιτική σε συν-

δυασμό με μια επιστημονική θρασύτητα 
δεν αποτελεί καινοτομία για την ιστο-
ρία του καπιταλισμού. Αν κοιτάξουμε 
στις απαρχές του καπιταλισμού - τον 
16ο και τον 17ο αιώνα στους οποίους 
η Ηθική Πλειοψηφία2 θα επέστρεφε 
περιχαρής - βλέπουμε μία παρόμοια 
κατάσταση στις χώρες που έζησαν το 
απόγειο του καπιταλισμού. Την στιγμή 
που ο Γαλιλαίος έστρεφε το τηλεσκό-
πιό του στο φεγγάρι και ο Φράνσις 
Μπέικον έθετε τις βάσεις της επιστημο-
νικής ορθολογικότητας, οι γυναίκες και 
οι γκέι καίγονταν στην πυρά σε όλη την 
Ευρώπη, με τις διεθνείς ευλογίες των ευ-
ρωπαίων μοντερνιστών διανοούμενων.

Ήταν μία ξαφνική τρέλα; Μία ανε-
ξήγητη στροφή στην βαρβαρότητα; 
Στην πραγματικότητα, το κυνήγι των 
μαγισσών ήταν βασικό κομμάτι αυτής 
της επιχείρησης «τελειοποίησης του 
ανθρώπου» που συχνά θεωρείται το 
όνειρο των πατέρων του νεωτερικού 
Ορθού Λόγου. Γιατί η ώθηση της 
αναπτυσσόμενης τάξης των καπιτα-
λιστών προς την εκμετάλλευση και 
την κυριαρχία της φύσης θα παρέ-
μενε ένα κενό γράμμα χωρίς την 
παράλληλη δημιουργία ενός νέου 
τύπου ατόμου, η συμπεριφορά του 
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οποίου θα ήταν τόσο κανονική, προβλέψιμη και ελεγχόμενη όσο και 
οι φυσικοί νόμοι που μόλις είχαν ανακαλυφθεί. Για να επιτευχθεί αυτός 
ο σκοπός θα έπρεπε να καταστραφεί εκείνη η μεταφυσική θεώρηση του 
κόσμου που έκανε τους γηγενείς των αποικιών να θεωρούν ιεροσυλία τις 
εξορύξεις και δίδασκε τους λαούς της Ευρώπης ότι στις «γρουσούζικες 
μέρες» θα έπρεπε να αποφεύγεται οποιαδήποτε δραστηριότητα. Επίσης, 
το κυνήγι των μαγισσών παρέδωσε στον κρατικό έλεγχο την κύρια πηγή 
της εργασίας, το γυναικείο σώμα, εγκληματοποιώντας την έκτρωση και 
όλες τις μορφές αντισύλληψης. Στην πυρά κάηκαν οι μοιχαλίδες, οι 
γυναίκες που θεωρούνται μιαρές, οι λεσβίες, οι γυναίκες που ζούσαν 
μόνες τους και υπολείπονταν σε μητρικό πνεύμα ή είχαν κάνει παιδιά εκτός 
γάμου. Στην πυρά κάηκαν πολλοί ζητιάνοι που καταράστηκαν εκείνους 
που αρνήθηκαν να τους δώσουν λίγη μπύρα και λίγο ψωμί. Οι πατέρες 
της νεωτερικής ορθολογικότητας συναίνεσαν. Κάποιοι μάλιστα διαμαρ-
τυρήθηκαν ότι το κράτος δεν έκανε αρκετά. Συγκεκριμένα, ο Jean Bodin 
υποστήριξε ότι οι μάγισσες θα έπρεπε να στραγγαλίζονται «επί ελέω» 
πριν παραδοθούν στις φλόγες.

Το γεγονός ότι σήμερα βλέπουμε μια αντίστοιχη κατάσταση να κυρι-
αρχεί στις ΗΠΑ είναι ένδειξη της κρίσης του καπιταλισμού. Πάντα όταν 
ανησυχεί για τα θεμέλιά του, το κεφάλαιο επιστρέφει στα βασικά. 
Επί της παρούσης αυτό σημαίνει την επιχείρηση ενός τολμηρού τε-
χνολογικού άλματος, το οποίο από την μια πλευρά (στον πόλο της 
παραγωγής) συσσωρεύει κεφάλαιο και αυτοματοποιεί την εργασία 
σε πρωτοφανή βαθμό και, από την άλλη πλευρά, ξαποστέλνει εκατομ-
μύρια εργάτες είτε στην ανεργία και την απλήρωτη εργασία είτε στην 
εντατικοποιημένη εργασία με την ελάχιστη αμοιβή, σύμφωνα με το 
πολλά υποσχόμενο μοντέλο της «ζώνης του ελεύθερου επιχειρείν».

Αυτό περιλαμβάνει την αναδιοργάνωση της διαδικασίας παραγωγής. 
Η θεσμοθέτηση της καταστολής και της αυτοπειθαρχίας σύμφωνα με την 
γραμμή της Νέας Χριστιανικής Δεξιάς απαιτείται σήμερα και για τους 
δύο πόλους τους φάσματος της εργατικής τάξης: τόσο για εκείνον που 
προορίζεται για περιστασιακή, χαμηλόμισθη εργασία ή γιa μια αέναη 
αναζήτηση εργασίας, όσο και για εκείνον που πρόκειται να εργαστεί με 
τον πιο εξελιγμένο τεχνολογικό εξοπλισμό. Ας μη γελιόμαστε. Από την 
Wall Street μέχρι το στρατό, όλες οι ουτοπίες του κεφαλαίου βασίζονται 
στην μοριακή μικροπολιτική στο επίπεδο του σώματος, με τον έλεγχο των 
ζωικών μας ενστίκτων και το εκλεπτυσμένο νόημα της «αναζήτησης της 
ευτυχίας». Αυτό είναι ιδιαίτερα αναγκαίο για την ανάπτυξη των εργατών 
υψηλού επιπέδου οι οποίοι, σε αντίθεση με εκείνους στα κατώτερα κλιμά-
κια της εργατικής τάξης, δεν μπορούν να λειτουργήσουν με το μαστίγιο, 
καθώς οι μηχανές που χειρίζονται είναι πολύ πιο ακριβές. 

Η απογείωση της βιομηχανίας υψηλού τεχνολογικού επιπέδου σήμε-
ρα χρειάζεται ένα άλμα εστιασμένο στον ίδιο τον άνθρωπο-μηχανή, ένα 
μεγάλο βήμα για την εξέλιξη της δημιουργίας ενός νέου τύπου εργάτη, 
κατάλληλου να εξυπηρετήσει τις επενδυτικές ανάγκες του κεφαλαίου. 
Ποιες ικανότητες απαιτούνται από το νέο αυτό ον που οι μελλοντολόγοι 
υποστηρίζουν; Μια ματιά στις συζητήσεις για τις διαστημικές αποικίες 
θα ήταν αποκαλυπτική. Όλοι συμφωνούν ότι το βασικό εμπόδιο στην 
ανάπτυξη των ανθρώπινων αποικιών στο διάστημα είναι βιοκοινωνικό παρά 
τεχνολογικό. Είναι εύκολο να κολλήσει κανείς τα λάχτιχα του διαστημι-
κού λεωφορείου το ένα με το άλλο τόσο σφιχτά ώστε να προσγειωθούν 
στον Άρη, αλλά η παραγωγή του κατάλληλου διαστημικού εργάτη είναι 
ένα πρόβλημα που ούτε οι επαναστάσεις της γενετικής δεν έχουν ακόμα 

επιλύσει. Χρειάζεται ένα άτομο που να μπορεί να αντέξει 
την κοινωνική απομόνωση και την αισθητηριακή 

αποστέρηση για μεγάλες περιόδους χωρίς να 
καταρρεύσει, να λειτουργεί «τέλεια» σε ένα 

εντελώς επιθετικό τεχνητό περιβάλλον και 
σε συνθήκες έντονης πίεσης να μπορεί 
να ελέγξει σε υπέρμετρο βαθμό τις ψυ-
χολογικές του λειτουργίες (σκεφτείτε ότι 

παίρνει μία ώρα μόνο και μόνο για να χέσεις στο διάστημα!).
Οι τόσο ανθρώπινες αδυναμίες μας μπορεί να είναι καταστροφικές 

στον εύθραυστο κόσμο της ζωής στο διάστημα. Το τελευταίο απαιτεί ολι-
κή υπακοή, συμμόρφωση και δεκτικότητα στις προσταγές. Η παραμικρή 
ανοχή στις παρεκκλίσεις και τις αρνήσεις δεν είναι ανεκτή, την στιγμή που 
η ελάχιστη κίνηση σαμποτάζ μπορεί να έχει καταστροφικές συνέπειες για 
τον ακριβό, πολύπλοκο και ισχυρό μηχανισμό που δόθηκε στα χέρια των 
ανθρώπων. Κι όχι μόνο αυτό, οι τεχνικοί στο διάστημα δεν πρέπει απλά να 
έχουν μία μερική θρησκευτική σχέση με τις μηχανές τους, αλλά πρέπει οι 
ίδιοι να μοιάζουν ολοένα και περισσότερο με αυτές, επιτυγχάνοντας μια 
τέλεια συμβίωση με τους υπολογιστές οι οποίοι, στις ατελείωτες βραδιές 
του διαστήματος, είναι συχνά ο μοναδικός και ο πιο αξιόπιστος οδηγός, 
η συντροφιά τους, το φιλαράκι τους, ο άνθρωπός τους.

Οι εργάτες στο διάστημα πρέπει να είναι ασκητικοί τύποι, αγνοί στο 
σώμα και την ψυχή, τέλειοι στην απόδοσή τους, υπάκουοι σαν καλο-
κουρδισμένα ρολόγια και εξαιρετικά φετιχιστικοί στην διανοητική τους 
κατάσταση. Πού μπορούν να αναπαραχθούν τέτοια διαμάντια; Σε μια 
φονταμενταλιστική, θρησκευτική σέχτα, όπως ο βιολόγος Garrett Hardin 
ισχυρίζεται:

Ποια ομάδα θα ήταν η πιο κατάλληλη για τον Γενναίο Νέο Κόσμο (την 
αποικία του διαστήματος); Πιθανώς μια θρησκευτική ομάδα. Πρέπει 
να υπάρχει ενιαία σκέψη και αποδοχή της πειθαρχίας. Αλλά οι αποι-
κιοκράτες δεν θα μπορούσαν να είναι ένα τσούρμο Ουνιταριανοί ή 
Κουάκεροι, γιατί αυτοί οι άνθρωποι θεωρούν την ατομική συνείδηση 
ως τον καλύτερο οδηγό της δράσης. Η ύπαρξη των αποικιών του 
διαστήματος θα απαιτούσε κάτι που μοιάζει περισσότερο με τους 
Αναβαπτιστές ή τους Μορμόνους για κατοίκους του. [...] Η ενσωμάτω-
ση δεν θα μπορούσε να τεθεί σε κίνδυνο μέσα σ΄ αυτό το ευαίσθητο 
δοχείο υπό τον φόβο του σαμποτάζ και της τρομοκρατίας. Μόνο ο 
«εξαγνισμός» θα έκανε δουλειά. (Brand 1977, 54)

Προς έκπληξη κανενός, λίγες μέρες μετά την προσγείωσή του, το πρώτο 
διαστημικό λεωφορείο αστροναυτών έτυχε της υποδοχής του Elder Neal 
Maxwell στον τόπο λατρείας των Μορμόνων. «Απόψε τιμούμε άντρες που 
έχουν δει τον Θεό σε όλο του το μεγαλείο και τη δύναμη» είπε, και τα 
6.000 μέλη του εκκλησιάσματος απάντησαν «Αμήν». Ειδωμένο από αυτή 
την οπτική, ο αγώνας ανάμεσα στον δημιουργισμό και τον εξελικτισμό 
εμφανίζεται ως ένα εσωτερικό καπιταλιστικό ντιμπέιτ που θα ορίσει τα πιο 
κατάλληλα μέσα ελέγχου. Μέχρι οι κοινωνικοί βιολόγοι και οι γενετιστές 
μηχανικοί -οι ήρωες της σημερινής επιστημονικής πρωτοπορίας- να ανα-
καλύψουν τα μέσα για να δημιουργήσουν ένα τέλειο ρομπότ, θα πέσει 
πολύ μαστίγωμα, ειδικά στις ηλικίες που είναι ακόμα μολυσμένες με τις 
ανατρεπτικές ιδεολογίες των '60s.

Επιπλέον, ο ασκητισμός, ο αυτοέλεγχος, η απόδραση από τη γη και 
το σώμα -η ουσία του πουριτανικού διδάγματος- αποτελούν το ιδανικό 
έδαφος όπου μπορούν να ανθίσουν τα καπιταλιστικά, επιστημονικά και 
οικονομικά σχέδια. Αρκετά συνειδητά, στην προσπάθειά του να αυτομε-
ταφερθεί σε πιο ασφαλείς ακτές, το κεφάλαιο αγκαλιάζει το όνειρο όλων 
των θρησκειών: το ξεπέρασμα όλων των φυσικών εμποδίων, τον περιο-
ρισμό των ανθρώπινων όντων σε πλάσματα που μοιάζουν με αγγέλους, 
ψυχή και θέληση3. Στην δημιουργία του διαστημικού εργάτη, ο ιερέας 
της επιστημονικής εξερεύνησης και εκμετάλλευσης του σύμπαντος, το 
κεφάλαιο, αγωνίζεται για ακόμα μία φορά σε μια ιστορική μάχη απέναντι 
στην ύλη, προσπαθώντας να σπάσει με τη μία τα σύνορα της γης και τα 
σύνορα της «ανθρώπινης φύσης» τα οποία, στην τωρινή τους μορφή, 
παρουσιάζουν ανυπέρβλητα όρια που πρέπει να ξεπεραστούν.

Η σχεδιασμένη οργάνωση των επιχειρήσεων στο διάστημα και η 
αποϋλοποίηση του σώματος πάνε πακέτο. Το τελευταίο δεν μπορεί να 
επιτευχθεί χωρίς τον επανασχηματισμό ενός ολόκληρου συμπλέγματος 
αναγκών, ευχών και επιθυμιών τα οποία είναι προϊόν δισεκατομμυρίων 
χρόνων υλικής εξέλιξης στον πλανήτη και μέχρι στιγμής έχουν υπάρξει 
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οι υλικές συνθήκες για την βιοκοινωνική μας αναπαραγωγή: τα μπλε, 
τα πράσινα, η θηλή, τα αρχίδια, η υφή των πορτοκαλιών, το μοσχάρι, τα 
καρότα, οι άνεμοι και η θάλασσα μυρίζουν, το φως της μέρας, η ανάγκη 
για φυσική επαφή, το ΣΕΞ! Οι κίνδυνοι της σεξουαλικής επιθυμίας είναι 
εμβληματικοί της φύσης των εμποδίων που αντιμετωπίζει το κεφάλαιο 
στην προσπάθειά του να δημιουργήσει εντελώς αυτοελεγχόμενα όντα, 
ικανά να περνάνε βράδια και βράδια μόνα τους, απλά μιλώντας στους 
υπολογιστές τους, με το νου τους επικεντρωμένο σε τίποτε άλλο πέρα 
από τον υπολογιστή τους. Μπορείς να αντέξεις να είσαι καυλωμένη ή 
μόνη στο διάστημα; Μπορείς να αντέξεις να ζηλεύεις ή να περνάς κρίση 
στη σχέση σου;

Η σωστή στάση απ΄ αυτή την άποψη υποδεικνύεται από μια αναφο-
ρά του Σταθμού του Νότιου Πόλου στην Ανταρκτική που είχε ιδρυθεί 
προσχηματικά για να παρατηρεί τις μετεωρολογικές, αστρονομικές και 
γεωγραφικές συνθήκες, αλλά στην πραγματικότητα λειτούργησε ως κέντρο 
πειραματισμού σε ανθρώπους: μελέτη των ανθρώπινων όντων σε συνθήκες 
που προσεγγίζουν εκείνες του διαστήματος (απομόνωση για πολλούς 
μήνες, έλλειψη αισθητηριακής επαφής, κλπ). Σύμφωνα με την αναφορά:

Όλοι οι υποψήφιοι είχαν λάβει προειδοποίηση για τους «κινδύνους» 
των σεξουαλικών δεσμών υπό τις υπερτροφοδοτημένες συνθήκες 
που επικρατούν εδώ. Η αγαμία ήταν το καλύτερο μάθημα. Οι άντρες 
δεν σκέφτονται τίποτε άλλο πέρα από το σεξ τις πρώτες εβδομάδες, 
μετά αυτή η σκέψη χάνεται σχεδόν, μέχρι το τέλος του χειμώνα. [ Ένας 
εργάτης ανέφερε] «απλά το βγάζεις απ' το μυαλό σου. Όλη την ώρα 
δουλεύεις, δεν υπάρχει ιδιωτικότητα».4

Αγαμία και εγκράτεια: αυτό είναι το τελευταίο βήμα σε μια μακρά διαδι-
κασία όπου το κεφάλαιο έχει αποδυναμώσει το αισθητηριακό-σεξουαλικό 
περιεχόμενο των ζωών μας και τις συναντήσεις μας με ανθρώπους, 
υποκαθιστώντας την ψυχική εικόνα με το φυσικό άγγιγμα. Αιώνες καπιτα-
λιστικής πειθαρχίας έχουν διανύσει πολύ δρόμο προς την παραγωγή 
ατόμων που αποφεύγουν ο ένας την άλλη υπό τον φόβο του αγγίγ-
ματος. Βλέπε τον τρόπο που υπάρχουμε στους κοινωνικούς χώρους 
μας: λεωφορεία, τρένα, κάθε επιβάτης κλεισμένος στον δικό του χώρο, 
παραμένοντας περιοορισμένος διαμέσου αόρατων συνόρων, κάθε άτομο 
και το κάστρο του. Και οι γιατροί σπανίως πλέον ακουμπάνε τα σώματά 
μας, βασιζόμενοι πλέον σε απεικονιστικές εξετάσεις για την εξέτασή τους.

Αυτή η φυσική αλλά και συναισθηματική απομόνωση του ενός από 
την άλλη, με την επικοινωνία μέσω υπολογιστών και κινητών τηλεφώνων 
να εντείνεται, είναι η ουσία αλλά και μια νέα μορφή καπιταλιστικής συμμε-
τοχής. Αυτή η τάση προς την αποϋλοποίηση όλων των μορφών της ζωής 
μας καταλήγει στους φανταστικούς κατοίκους των μελλοντικών αποικιών 
του διαστήματος, η επιτυχία των οποίων εξαρτάται από την ικανότητά τους 
να γίνουν άγγελοι, μια κατάσταση όπου δεν απαιτούνται τα αισθητηρι-
ακά κίνητρα όπως είναι η καθημερινή διατροφή στη γη, αλλά μπορούν 
να ζήσουν τρεφόμενοι μόνο και μόνο από την ανεξάρτητη, εγωκεντρική 
δύναμη της θέλησης.

Η ασάφεια της ζωής ταιριάζει με την ασάφεια του θανάτου. Στους 
σημερινούς πολέμους το σώμα του εχθρού είναι ένα στίγμα σε μια οθόνη 
του οποίου η καταστροφή είναι τόσο απλή, όσο το να παίζεις ένα βιντε-
οπαιχνίδι. Και εδώ επίσης η θρησκευτική προπόνηση, που χωρίζει την 
ανθρωπότητα σε εκλεκτούς και καταραμένους, αποτελεί ζήτημα καίριας 
σημασίας. Είναι μικρό το βήμα από την αποδοχή της αναγκαιότητας της 
κόλασης στην αποδοχή της καταστροφής των άλλων σωμάτων -ακόμη 
και εκατομμυρίων σε έναν πυρηνικό πόλεμο- ως μέσο για να εξαγνιστεί 
η γη από κάθε κοινωνική παρέκκλιση. Το να σπάσουμε όλους τους δε-
σμούς μεταξύ ημών και των άλλων, καθώς και αποστασιοποιηθούμε από 
το ίδιο μας το σώμα είναι ένα πρώτο βήμα. Έτσι, έχουμε την ηλεκτρονική 
εκκλησία που αποϋλοποιεί τον θεραπευτή της πίστης– εμφανιζόμενο ως 
εικόνα σε χιλιάδες οθόνες και μια διεύθυνση όπου μπορείς να στείλεις τα 
λεφτά, έτσι ώστε αυτός να μπορέσει ίσως και να προσευχηθεί για σένα.

Πράγματι, οι ήχοι και οι εικόνες αντικαθιστούν τις κοινωνικές σχέσεις. 
Υποκαθιστούν απρόβλεπτες, ανθρώπινες συναντήσεις με μια τεχνοκοι-
νωνικότητα που μπορεί να ενεργοποιηθεί και να παύσει κατά βούληση. 
Το να ζεις με τη μηχανή και να γίνεσαι σαν μια μηχανή αποτελεί 
την ουσία. Ο ιδανικός τύπος είναι ένας αποσεξουαλικοποιημένος άγ-
γελος που κινείται στον ενδιάμεσο χώρο της μηχανής, ενσωματώνοντας 
τέλεια τον χώρο εργασίας με τον χώρο της ζωής, όπως οι θάλαμοι των 
αεροσκαφών του διαστήματος. Αβαρής πια, γιατί έχει εξαγνιστεί από 
την δύναμη της βαρύτητας που ασκείται από ανθρώπινες επιθυμίες και 
πειρασμούς – η άρνηση της εργασίας επιτέλους ανατράπηκε. Το παλιό 
όνειρο του κεφαλαίου περί ανθρώπινης τελειοποίησης, που ορθώθηκε 
τόσο εμφανώς στις ουτοπίες του 16ου και 17ου αιώνα από τον Μπέικον 
και τον Ντεκάρτ, εμφανίζεται προσεχώς έτοιμο. Εδώ έχουμε τον Wally 
Schirra, έναν αστροναύτη της NASA που το 1968 οδήγησε το διαστη-
μόπλοιο Apollo 7, ο οποίος μας μιλά για την εμπειρία του στο διάστημα:

Το να νιώθεις αβαρής... Δεν ξέρω, είναι τόσα πολλά πράγματα μαζί. 
Μια αίσθηση περηφάνιας, υγιούς απομόνωσης, αξιοπρεπούς ελευ-
θερίας από οτιδήποτε είναι βρώμικο και κολλάει. Νιώθεις άνετα με 
εκλεπτυσμένο τρόπο, αυτή είναι η λέξη ναι, εκλεπτυσμένα... Νιώθεις 
άνετα και νιώθεις ότι έχεις τόση πολύ ενέργεια, τέτοια ορμή να κά-
νεις πράγματα, τέτοια ικανότητα να κάνεις πράγματα. Και δουλεύεις 
καλά, ναι, σκέφτεσαι καλά, κινείσαι καλά, χωρίς να ιδρώνεις, χωρίς 
δυσκολία, σαν η βιβλική κατάρα να μην υπάρχει πια. Σαν να έχεις 
ξαναγεννηθεί.5

Δεν είναι ν' απορεί κανείς που το κεφάλαιο είναι τόσο απερίσκεπτο με 
το γήινο σπίτι μας και τόσο έτοιμο να το καταστρέψει με πυρηνικές εκρή-
ξεις – τέλεια ενσάρκωση της νίκης του πνεύματος επί της γήινης ύλης 
– τόσο δημιουργική, όσο η πρώτη πράξη του Θεού! Μεγάλη έκρηξη (Big 
Bang), μεγάλος φαλλός γειωμένος στην ουσία της δίψας για εξουσία, 
διαμελίζοντας αυτή τη γη της ανθρωπότητας στην εκ θεού προσδοκία 
να είμαστε ελεύθεροι από κάθε περιορισμό. Ο Φάουστ με μια στολή 
αστροναύτη-εργάτη στο διάστημα, ένας υπεράνθρωπος που δεν έχει 
ανάγκη κανέναν, αποφασισμένος να γίνει το δικό του όχι μόνο στην γη 
αλλά και σε ολόκληρο το σύμπαν.

Μια κοινωνία αγγέλων κινητοποιούμενη από θρησκευτικές-πατριωτικές 
ανησυχίες. Η περιπέτεια του αποικισμού στο διάστημα δεν θα είναι μια 
«Νέα Αμερική», υπό την έννοια ότι στη προκειμένη περίπτωση θα κατοι-
κηθεί από ναυαγούς, υπηρέτες με συμβόλαιο και σκλάβους. Η ανάγκη 
για απόλυτη συμπόρευση με αυτό το εγχείρημα εργασίας, απόλυτη υπο-
ταγή, απόλυτη αυτοπειθαρχία και αυτοέλεγχο, είναι τόσο σημαντικά, που 
σύμφωνα με τη NASA ακόμα και οι παλιές μορφές της ανταπόδωσης θα 
πρέπει να διαγραφούν: «Το υψηλό χρηματικό κίνητρο δεν θα πρέπει να 
χρησιμοποιείται για τη στρατολόγηση στον αποικισμό του διαστήματος, 
γιατί προσελκύει τους λάθος ανθρώπους» (Johnson και Holbrow 1977, 
31). Δουλειά χωρίς μισθό. Αυτή είναι η απόλυτη καπιταλιστική ουτοπία: 
η δουλειά να γίνεται η ίδια η ανταμοιβή και όλοι οι αρνητές να εξοβελί-
ζονται στην κρύα, έναστρη νύχτα. Ο καπιταλισμός έφτασε τελικά στον 
στόχο του· έφτασε και στα όριά του.
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